
●2016年度（平成28年度）北海道支部総会が開催
●第45回全国研究大会in北関東
●幹部会連絡事項
●全道で開催！北海道自殺予防対策強化事業
●札幌市委託研修資料作成チームが活動開始!
●平成28年度ホワイトかふぇ&ホワイトサロンのご案内
●HBCラジオ カーナビRadio午後一番!に出演!!
◯各部からのお知らせ　◯行事等のお知らせ（会員研修）
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　６月２６日（日）札幌サンプラザにおいて、第13回北海道支部定時総会が実施されました。本部からは東
専務理事にお越しいただき、協会を取り巻く大きな変化についてご報告いただきました。当日参加の皆様、
委任状を送付してくださった皆様、ご協力ありがとうございました。ご承認いただいた支部規程を同封いた
します。

〈松山支部長挨拶〉
　昨年度はまさにキャリコンサルタント国家資格化、ストレスチェック制度義
務化と行政の対応、そして2017年度に向けての産業カウンセラー新養成講座、
キャリコンサルタント養成講習企画への対応等、内外共に激動の年度でありま
した。私の基本的な考えとして現場を重視した迅速な対応、そして支部コミュ
ニケーションの更なる円滑化、支部広報のオープン化、そして最も重要な産業
カウンセラー資質向上を重点に会員、幹部、皆様のご協力のもと活動してまい
りましたが、どうにか新年度を迎えられた事心から厚く御礼申し上げます。
　新年度の産業労働社会、及び経済環境は、政府が押し進めるアベノミクスが停滞気味になっていることは
周知の事です。この混迷する環境下にあって、私たち産業カウンセラーが存在意義は何かを改めて考えさせ
られます。産業社会発展に尽くすためには、心豊かに働きやすい職場づくり、そして心優しく、暖かな向か
い合う人間関係づくりだと思っております。そのためには我々が学んだ、そして活動しているカウンセリン
グ、コンサルティングが今こそ求められる時代に入っているのではないでしょうか。
　
〈東専務理事挨拶〉
　協会をとりまく環境はここ数年で大きく変化しているが、とりわけ３つの点
は今後も重点的に対応が必要である。１つ目は、キャリアコンサルタントの
国家資格化。今年度４月から９支部でキャリアコンサルタント受験資格取得
のための講座を開設している。２つ目は、ストレスチェック制度。四国支部で
のストレスチェックアドバイザー制度などの導入など、支部が独自の取組みを
しているところもある。３つ目は、養成講座の見直し。１,０００人以上の減少
がみられる中、来年から新養成講座を開設する。協会全体で約３０億円の売り
上げに対して、利益率は０.５%しかない。公共性が高い事業であるので、利益率が低いのはしょうがない一
面もあるが、更なる本部と支部の協力関係のもと改善が必要である。

〈第45回協会本部定時総会の報告〉
　平成２８年５月２８日（土）に大宮ソニックシティで行われました定時
総会・全国研究大会の報告が、代議員として出席した運営協議員の林さ
んよりありました。詳細については、本部協会誌JAICO記載のとおりで
すが、１,８００人を超える会員が集い、全国の支部会員と交流できたこ
と、そして、産業カウンセラーの研鑽の場として、是非多くの皆様にも
全国大会へ足を運んでいただきたいと話されておりました。

〈議案審議（松山支部長が議長）〉
　審議に入る前に司会者（安井副支部長）より本日の出席者が３９名、委任状提出者２７５名、計３１４名
となり、総会成立要件を満たしている旨の報告がありました。
　まずはじめに議事録署名人に宮本克郎さん、立花純子さんにお願いすることとし、その後大塚副支部長よ
り２０１５年度の事業報告がなされ、乙坂事務局長より収支状況について報告がありました。また、支部監
事であります十川さん、前嶋さんより平成２７年４月１日から平成２８年３月３１日までの会計処理につい
ての監査を４月２０日に行った結果、関係帳簿・現金など適正に処理されている報告もありました。議長よ
り、２０１５年度の決算・事業報告については、本部総会で既に承認されていることも補足として報告があ
りました。
　続いて審議事項となり、
■第１号議案：２０１６年度事業計画案・収支予算について担当部長、乙坂事務局長より、提案・説明がありまし
た。挙手による採決で反対・保留なしで承認されました。

2016年度（平成28年度）北海道支部総会が開催
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■第２号議案：支部規定変更の件について、大塚副支部長より、提案・説明がありました。挙手による採決で反対・
保留なしで承認されました。

　出席者の皆様からは、いくつかのご質問・ご提案もいただきました。貴
重なご意見として今後の支部運営に役立たせていただきたいと思います。
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊
　今回、定時総会及びその後の懇親会に参加された会員の方に感想を頂
きましたので、原文のまま紙面で紹介させて頂きます。お忙しい中ご協力
ありがとうございました。

　先月２６日に支部総会が開催された。しかし一部企業の総会と違ってシャンシャンで終わるような総会では
ない。議事進行が長引き議長がせかしても会員からは厳しい指摘や質問が出され活発な総会であった。この
なかで昨年合格の会員は月２回、自己研鑽のために札幌から東京・神奈川支部まで飛ぶという。この情熱に
はハッキリ言って脱帽した。総会終了後の懇親会では初対面でもすぐに意気投合して盛り上がり、初めての
「すずらん」原稿依頼も快諾した。困った人がいれば常に隣人という意識を持ち続けたいと願う。平成２６年
に過労死防止推進法が成立したが、メンタル不調者は増加傾向にあり、うつ病や過労死、過労自殺の事例も
聞く。働く人のみんなが幸せに生きる社会を築くために産業カウンセラーの役割は益々大きくなっている。
　「良い人間関係が幸せと健康の秘訣である」とNHK・Eテレで紹介されたそうだが、私も人の幸せに少し
でも係われるならカウンセラーとしての本望である。　　　　　　　　　　　　　　　　吉田正幸

北海道支部総会に参加して声会員の

総会終了後に回収したアンケートの結果をまとめましたので、ご報告いたします。  
出席会員４１名　　アンケート回収２２名　　　  

Q６　 今後ご自身が参加したい支部活動     
　　　・色 と々参加したい     
　　　・広報活動についての提案を広く現会員からもっとあっても良い     
　　　・会員研修     
　　　・なんとか出来るだけ力になりたい          
Q7　支部への要望など、ご自由に記入してください     
　　　・運営への一般会員の参加     
　　　・参加者が少なかった。日時等の検討、あるいは具体的取組み状況・提案を盛り込む等総会内容等の工夫が必要 
　　　・総会出席者があまりにも少ない。魅力ある北海道支部へ向けて、すずらん等で会員全体へ向けて発信することを
　　　 続けてはいかがでしょうか？たくさんの人的資源が眠っていると思います。
　　　・総会出席者の向上（案内をもう１ヶ月以上早く）     
　　　・懇親会開催は、とても良い（来年は参加したい）     

以上

Q1　お住まいについて
1　札幌市内

21
２　その他

1
Q２　通常総会の内容・進行について

1　良い
9

2　まあ良い
7

3　ふつう
6

4　あまり良くない 5　良くない 回答なし

Q３　2015年度事業の取組状況について
1　良い
7

2　まあ良い
10

3　ふつう
3

4　あまり良くない
1

5　良くない
1

回答なし

Q４　2016年度支部方針（案）について
1　良い
6

2　まあ良い
10

3　ふつう
4

4　あまり良くない
2

5　良くない 回答なし

Q5　2016年度事業計画（案）について
1　良い
6

2　まあ良い
10

3　ふつう
3

4　あまり良くない
2

5　良くない
1

回答なし

【アンケート集計結果】
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　2016年5月28日、29日の二日間、さいたま市大宮ソニックシティにて、全国研究大会が開催されました。
その時の様子を写真に収めてまいりましたので、筆者の感想を交えながらご報告したいと思います。

　当日9時からの定時総会に間に合うよう、遠方の皆様は
前日から移動する方も多かったと思います。ところが、前
日27日正午頃、東京国際空港にて大韓航空機エンジン出火
事故が発生したため、欠航や遅延が翌日まで相次ぎ、利用
客36,000人に影響が生じました。
　その影響は今回の全国大会も例外なく、多くの代議員は
じめ参加予定の皆様が変更便を手配できず、欠席せざるを
得ないというトラブルがございました。しかし、無事、
300人を超える代議員の出席を確保し、予定通り総会は開
始されました。

　基調講演・特別講演が始まる頃には、関東という利便性
もあるのか、いつの間にか会場は多くの人で埋め尽くされ
ておりました。
　特に熊本県出身である姜尚中先生のお話しでは、4月に
発生した熊本の地震に先生自ら被災されたお話しも頂きま
した。
　大変な中でも「つながること」で支え合って生きていく
ことを深く考える時間を頂きました。

　17時から行われた交流会では、500人を超す多くの出席
者のもと、北海道支部のメンバーも挨拶をしました。
　松山支部長が撮影された北海道の風景写真が映し出され
ると、会場の多くの人が感嘆の声をあげ、美しい風景に見
入っておりました。
　また、他支部の出し物も、その土地の特徴が出ていて大
変魅力的であり、ちょっとした観光案内を見ているような
楽しい時間でした。立食の席での名刺交換も、全国につな
がりを持てた、とても有意義な時間でした。

　翌日29日の第一分科会では、「産業カウンセラーの実践
力を高めるためには」をテーマに当支部相談事業部副部長
の木村さんが当支部の育成システム等についてお話し下さ
いました。
　全国大会での発表が初めてとは思えない落ち着きと、分
かりやすいスライド構成が大変好評でした。
　終わってからも問い合わせが殺到しておりました。

　閉会式では、大会旗が次年度2017年度の全国研究大会開
催支部である中部支部へと引き継がれました。
　この大会旗が、次々年の2018年度は我ら北海道支部へ引
き継がれるのかと思うと、支部一員として心身共に引き締
まる思いでした。

姜尚中先生

第45回定時総会

北海道支部紹介 in 交流会

第1分科会

第45回全国研究大会in北関東 写真
    

見るで

大会旗引継ぎ
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　最後は、全国大会を支えた全スタッフも壇上にあがり、会場にい
る全員と『今日の日はさようなら』の歌を歌って解散しました。閉
会式が終了すると同時に、筆者も含め、スーツケースを持った沢山
の会員が一斉に駅に向かう出口に殺到しました。本当に全国から沢
山の人が来ていたんだと思う一方で、こんなに多くの方に支えられ
て会が成立したことに、改めて協会にとっても重要なイベントであ
ることを実感しました。

（広報部　藤原）

　2018年6月2日、3日には、いよいよ北海道の札幌コンベンションセンターで『第47回全国研究大会　in北海
道』が開催されます。基調講演にはドラマ「北の国から」で有名な「倉本聰氏」を予定しております。皆さ
まのお力で大会を盛り上げるためにも、多数の皆様の参加を期待しております。

　北海道庁様のご後援を頂き、北海道地域自殺対策強化事業である産業カ
ウンセラーによる無料カウンセリングを開催しております。
　平成２８年７月１日（金）～平成２９年３月３１日（金）の長期間それぞれの
保健所で１３時～１７時まで実施致します。
※各地区保健所によって、実施曜日等が異なります。
　道南地区：渡島保健所（第2月曜日）
　道北地区：上川保健所（第2金曜日）
　道東地区：北見保健所（第3金曜日）、釧路保健所（第1水曜日）

となります。
　お申込み・お問い合わせは各保健所ではなく、（一社）日本産業カウンセラー協会
北海道支部になります。
　会員の皆さまのお力添えで事業の活性化が出来れば思いますので、宜しくお願
い申し上げます。
　詳しくは当支部ホームページでもご覧になれます。

閉会式

全道で開催！！道内各保健所での無料カウンセリング開始！

会議議事録報告
2016年度　第3回幹部会議事録2016年度　第3回幹部会議事録 平成28年5月31日（火）18：30～20：15　出席者：11名　
・支　部　長 全国大会報告。会長挨拶～４つのポイントを説明
・事　務　局 総会準備について。
  当日（6月 26 日）は、14：00 スタートとした。
  議案書確認～文言修正などをし、再度メール配信することにした。
  進行確認～全体説明は大塚部長が行う。
・事業推進部 チラシ配布
  企業・団体等への出講時の企業向けチラシ説明。
  道庁事業、支部カウンセリング・保健所カウンセリングチラシ説明。
・ＣＣ講座部 国キャリ対策講座について～定員 12名と日程が確認された。
・養成講座部 次年度養成講座新制度への向けて採算のシュミレーションを本部より求められているが、
  支部としては現状認識べースで提出する事で承認された。
・相談事業部 道庁事業、鍵当番について幹部の皆様へのお願い。
・広　報　部 提案
  道庁事業も含め、支部の活動を紹介するのにFacebook を立ち上げる事が承認された。
  すずらんの企画で賛助会員を紹介するが、賛助会員へのすずらんの配布も承認された。
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　6月15日にHBCラジオカーナビRadio午後一番!という番組に午後2時
50分から7分間ほど広報部藤原部長が出演しました。
　産業カウンセラーの紹介や活動内容、6月20より開始した「北海道地
域自殺予防強化事業」の支部相談室カウンセリングの告知をさせて頂
きました。放送の効果でしょうか、初日より来談された方もいらっしゃ
いました。
　これからもメディア等を活用し、支部・事業を盛り上げて行きます。

HBCラジオ カーナビRadio午後一番!に出演!!

札幌市委託研修資料作成チームが活動開始!
　今年度も北海道支部は、札幌市内の中小企業へのメンタルヘル
ス講師派遣事業を受託することになりました。市内の各企業にお
いても、メンタルヘルス対策についてはストレスチェック制度の
義務化を受けて、いよいよ取り組みが本格化するところでしょう。
　そのため事業推進部は、わかりやすくて、日常に役立つ提案をす
るための資料作りを計画し、この度、支部講師のご協力をいただい
てパワーポイントの基本資料を作成することになりました。
　６月２７日にチーム活動が開始されましたので報告します。研
修内容につきましては、同封のチラシ記載のとおりです。会員の皆
様には、是非とも周知活動にご協力をお願いします。 ｠

平成28年度ホワイトかふぇ&ホワイトサロンのご案内
　会員の皆さま、今年度ホワイトかふぇの開催第一弾です。会員研修後にお茶を
飲みながら楽しく集いませんか？地域のメンバーをつなぎ活動を支えるお手伝い
をさせて下さい。

　旭川のホワイトかふぇには相談事業部からも参加します！支部認定カ
ウンセラーの活動について、普段は聞けない内容も聞けるかも…お誘いあわせのうえご参加ください。

　会員の憩いの場として平日の１０時～１２時支部会議室にて定期的に開催します。
　こちらも参加費無料！コーヒーでも飲みながらおしゃべりできる時間を過ごしませんか。
　定期的に行うことで、会員の皆さまの予定に入れていただけるのでは？
　開催予定として
　８月１７日水曜日１０時～１２時を第一回として９月２１日水曜日と毎月第３水曜日に開催します。
　どちらも支部幹部がおもてなしの心でお待ちしています。
　会員組織としてたくさんの会員の皆さまとお会いし歓談できることで、支部として今後どんなことを提供
できるのか、是非たくさんのヒントをお願いします。
　今後もホワイトかふぇ＆ホワイトサロンの開催情報を発信していきますので、HP、Facebookのチェック
もお忘れなく。

8月20日（土）16時半～　　 9月３日（土）16時半～
札幌　北農健保会館旭川　旭川市民文化会館 第一会議室4

お茶・お菓
子で

おもてなし
致します。

日時
8月開催

会場
日時
会場

9月開催

参加費無料！！

ホワイトサロンのお知らせです。
そして今年度のいちおし！
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Information

□事業推進部　□会員部　□広報部　■養成講座部　□会員研修部　■CC講座部　□相談事業部
■支部事務局　□その他

各部からのお知らせ

　皆様の「学び舎」でもある養成講座、今年11月開講の札幌通信教室の募集受付を8月3日より開始致します。
　産業カウンセラーに興味・関心のある方、傾聴の基本をしっかり学びたい方、周りにいる方々に是非講座をオ
ススメいただければと思います。皆様の働きかけで、同じ志を持つ仲間を増やしませんか？
　詳しくは、北海道支部のホームページをご覧ください。

行事等のお知らせ
会 員 研 修

◆2016年度産業カウンセラー養成講座・札幌通信教室募集のお知らせ

Each division

Information

【平成28年8月の研修】 
3ポイント●札幌市「気づきのワークショップ

    ～ゲシュタルト療法を体験する②～」
日　　時：
場　　所：
講　　師：
定　　員：
受講費用：
申込締切：

８月５日（金）１８：３０～２０：３０（２時間）
かでる２．７（１０４０会議室）
田中千惠子（㈲ソーシャルスキル・アカデミー代表）
４０名（最少催行人数１０名）
２，０００円
７月２２日（金）

5ポイント●札幌市「心理カウンセリングの理論
　　　　 と実践①」
日　　時：
場　　所：
講　　師：
定　　員：
受講費用：
申込締切：

5ポイント●旭川市「産業カウンセラーが
             知っておくべき労働法」
日　　時：
場　　所：
講　　師：
定　　員：
受講費用：
申込締切：

８月２０日（土）１０：００～１６：００（５時間）
旭川市民文化会館　第１会議室4
道幸哲也（放送大学教授）
４０名（最少催行人数１０名）
５，０００円
８月１０日（水）

８月６日（土）１０：００～１７：００（６時間）
北農健保会館（ライラック） 
清水信介（トポス心理療法オフィス所長）
４０名（最少催行人数１０名）
６，０００円
７月２７日（水）

3ポイント●札幌市「上手な問題解決の仕方」
日　　時：
場　　所：
講　　師：
定　　員：
受講費用：
申込締切：

【9月の研修】 
5ポイント●札幌市「キャリアコンサルタントの

              姿勢」　
日　　時：
場　　所：
講　　師：
定　　員：
受講費用：
申込締切：

９月３日（土）１０：００～１６：００（５時間）
北農健保会館(エルム)
石﨑一記（東京成徳大学教授） 
４０名（最少催行人数１０名） 
５，０００円 
８月１９日（金） 

5ポイント●札幌市「産業カウンセラーが
             知っておくべき労働法」
日　　時：
場　　所：
講　　師：
定　　員：
受講費用：
申込締切：

９月１７日（土）１０：００～１６：００（５時間）
かでる２．７（１０３０会議室）
道幸哲也（放送大学教授）
４０名（最少催行人数１０名）
５，０００円
９月７日（水）

８月２７日（土）１４：００～１７：００（３時間）
かでる２．７（１０５０会議室）
金澤潤一郎（北海道医療大学講師）
４０名（最少催行人数１０名）
３，０００円
８月１７日（水）

【同封の案内をご覧ください】

「国家資格キャリアコンサルタント養成講習（受験資格付与の12日間講習）を開講します。」
　９月30日までにお申し込み下さい。（定員を超えた場合は先着順となります。）
また、当養成講習の講師を目指す研修生「キャリアインターン」を募集しています。（締め切り７月２７日まで）

　平成２７年３月にもお知らせしておりますが、平成２７年４月１日より支部事務局営業時間が変更となって
おります。

変更前 ： 9時～18時 → 変更後 ： 9時～17時　※いずれも土・日・祝日は除く
　会員の皆様には大変ご不便をおかけしますが、お電話でのお問合せは、営業時間内（９時～１７時）におかけ
下さいますようご協力お願い申し上げます。

◆国家資格キャリアコンサルタントに関するお知らせCC講座部

◆電話受付時間について（ご案内）支部事務局

養成講座部

８月開催の研修から最少催行人数を設定いたしましたので、予め
ご了承願います。（最少催行人数設定に伴い、研修中止の際は受
講料を返金させていただきます）また応募締切日が道内の講師は
催行１０日前・道外講師は催行１4日前と変更になりました。

※新しく開講が決定した講座です。多数の参加をお待ちしています。   

ご
注
意



賛助会員企業様の
メンタルヘルス対策をご紹介！

 

（一社）日本産業カウンセラー協会北海道支部
札幌市中央区北4条西7丁目1番地5
札幌ホワイトビル3階

振込先

電話：011-209-7000 FAX：011-209-7011

郵便振替 02700－9－1731
（一社）日本産業カウンセラー協会北海道支部

各 種 研 修 申 込 先

第72号

今回は、北海道勤労者安全衛生センター 松浦事務局長
様に賛助会員になったきっかけと、メンタルヘルス対策に
ついてお聞きしました。

北海道勤労者安全衛生センター様
〒060-0004 札幌市中央区北4条西12丁目 ほくろうビル5Ｆ
TEL011-272-8855　FAX011-272-8880

御社について教えてください。
NPO法人で、会員数は52団体ですが、主に連合北海道などの労働組合と北海道労働金庫等の労働福祉
事業団体が会員です。
活動は、会員の労働組合と協働して、職場の安全衛生レベルの向上のために、労働災害防止に向けた研
修会や、労働に起因する疾病に関する調査や研究を内容とする情報発信が主なものです。
また、労災認定に関する相談なども受けています。

QQ
AA

御社が当協会の賛助会員になられたきっかけを教えてください。
いま職場における労働安全衛生の最大課題は、メンタルヘルス問題であり、日本産業カウンセラー協会
北海道支部に委託して長らく続けてきた「無料電話相談」や、会員の研修会に派遣されたカウンセラーの
講習は多大な成果を上げていることから、協会支部の維持に協力するため、賛助会員となりました。

QQ
AA

御社のメンタルヘルス対策について教えてください。
なんと言っても、メンタルヘルス問題は深刻化させないという一次予防が重要ですが、職場のストレス状
況や個々の労働者のメンタル的な状況を把握するためには、メンタルヘルスに関する基礎的な知識の習
得、および、相談窓口や担当者の明確化、ハラスメントや過重労働の防止ルールなど、まだまだ未整備な
状態と思われますし、理解がすすんでいない面が多く見られます。
義務化された「ストレスチェック」についても、趣旨は理解されても経費面で取り組みが進むか疑問視され
ています。

QQ
AA

当協会に「こんなサポートがあったらいい」などございましたら教えて下さい。
医療まで行かないうちに、職場においてストレスレベルをコントロールするには、カウンセラーの活動に期
待したいと思っていますので、特に長時間労働が続いている教育や医療、交通運輸などの分野に活動を
広げて行かれてはと思います。

QQ
AA

これからの産業カウンセラーに期待することはなんですか？
産業カウンセラーは、臨床心理士や精神科医などと違って、職場経験が基となって来るものと思います。
実際に、様々な職場の、様々な職種や形態の人材がカウンセラーとなるべく努力し、社会に出て行ってい
ると思いますが、今のところ、「内輪社会」で、どこにおられるかもよくわかりません。
少なくとも、拠点程度の担当者を公開して、地域活動に貢献してもらいたいと思います。

QQ
AA

◆北海道支部 Facebookページができました。
人気のSNS「Facebook」の支部ページを開設致しまし
た。ホームページと連携して旬な情報をいち早く皆さ
まにお届け致します。事業や講座・研修はもとより支
部スタッフ紹介や会員の皆さまの活動等
も情報発信して皆さまに喜んで頂ける
様、運営致します。

アクセスはこちらから！！　

日本産業カウンセラー協会北海道支部

始めました!!
公式Facebook

https://www.facebook.com/jaicohokkaido/
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